
PUENTES PROVISORIOS 

PARA FERROCARRILES DE TROCHA ANCHA 

.I<;S'l'UDIO JENERAL 1 Al'LlCACION A UN 'J'IPO JJI~ 4ti.OO M. DE LUZ 'l'EÓRJCA 

POR 

RAUL CLARO SOLAR 

(<..:on t inuacion) 

§ U. Siatoma. do cálculo 

Las vigas maestras del puente son enrejados sistema Howe doble. Para el estudio 

de los esfuerzos interiores que se desarmllan en sus diversos elementos baj o la influencia 
de las acciones solicitantes, vamos a descomponer cada viga en dos enrejados Howe sen­

cilios, cuyos esquemas serán los que se indican en la figura 13. 
Admitiremos udemas en el cálculo que los esfuerzos esteriores se reparten por mitad 

entre ambos enrejados. 

Por fin consideraremos que las cabezas resisten a los momentos de flexion i los mon­
tantes i c.Jiagoná.les a los esfuerzos de corte. 

§ III. Cálculo do la.a ca. boza.a 

l. ÜRSERVACIO~.-Antes de entrar al desanollo de este cálculo, observaremos que 
las cabc>zas de los dos enrejados sencillos en qne hemo descompuesto cada viga van a 
ser respectivamente iguales entre sí, prismáticas i de seccion constante en toda sn lon­
jitud; al mismo tiempo las cabezas inferiores tienen mayo•· seccion que las superiores, 
para resistir a la flexion secundaria que sufren por efecto de los tmvesauos intermedios. 

Obtiervando los esquemas anteriores (fig. 13) pode mos ver que el cálculo de la cabe­
ea superior del enrejado mímero 1, se hará por modio de la ecuacion 

De la misma manera, la ecuacion que nos dará la seccion t•J de la cabeza superior 
del enrejado número 2 será: 
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Pero como: 

i COliJ O udenms vamos a hacer iguales las secciones "'• no hai interes en hacer uso de la 

primera ecnaciou i por consiguien te en conocer el momento M 1 6 . 

Por o tra parte, para calcular las cabezas inferiores, cuyas secciones son tambien 

iguales, nos bas tará por una razon aná loga conocer el momento /112 4 . 

En definiti va las ecuaciones qne nos van a permitir determinar las secciones~, i ~J ' 

~e las cabezas de ámbos enrej ados son: 

M2 1 = t ftw 
.1/2 4 = t' w' h 

(1) 

~2) 

Los valores de M" 1 i .1/2 4 q ne debemo"s reemplazar e u ella:; :;erá n lo:; que corres­

ponden a la mi tad de cada una de las accione:; sol icitan te:;, o sea la mi tad de los momen­

tos correspondientes a dichos esfuerzos i qn e vamos a calcu lar : 

2 . C ÁLCULO DE 111 " 4 .-c~) Peso mue'rlo. -El peso muerto <~s umt cargu. fij a que 
consideramos uniformemen te repartida, i q ue vale 

1500 kfm. c. de viga. 

El momento máximo en el medio, será: 

--~ 

x 15 x 4800 = 40.2UO.UOU k. cms. g 

b) Sob1·eccwgc~ q·oclante.- Parn detcrmi nat· el momento máximo en el medi o debido 

a la carga rodan te hemos const ruido el depu rado de la viga. móvil , qne pu ed~ cotu:mltarse 

en los planos adj untos, i ~jado en él la posicion ma::; dm;favoraLie J e d icha sobrecarga. 

Ella nos d1\ para el valor del morneu Lo nu.í..ximo en el pun to medio del t ramo: 

82.900.000 k. cms. 

e) Viento. - Al estudiar los esfuerzos solicitantes de las vigas del puente, hemos 

visto que la accion del vien to sobre el t ren tiene por efecto recargar la viga del lado 
opuesto al viento con una carga uni formemente repar tida de 

180 kjm. e. 

que ohm de la misrna. rnanera que lo hace el t ren. 

S abemos que, en el caso de una sobrecarga uniformemente repart ida móvil , el mo­

mento máximo se produce cuando ella cubre todo el puente. Segun esLo dicho momento 

máximo vale en el medio: 

{- x 1,80 x 4~00
2 

= 5. 184.000 k. cm::;. 



PUENTER PROVISORIOS PARA r'F.HRQCARRTLES DE TROCHA ANCHA 71 

d) Resúmen.- Resnmiendo lo anteriormente espuesto tend remos para los va lores 

de los momentos en e l medio de la viga: 

peso m nerto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 43.200.000 k. cms. 

sobrecarga rodan te .. .. . ......... 82.900.000 )) 

viento (ac. vert ical) . . . . . . .. . . . . ñ. 184.000 » 

Debemos observar aqní que el mulllento que to rnamos para el viento es algo cxnjc· 

rado por cuanto, cuando se produce el momento máximo debido a la carga rodante, el 

tren no cubre todo el puente; pero no hemos querido detenernos e11 un cálcu lo exacto, 

vista la poca importancia rel:üi va del error cometido. 

Partiendo de una observacion ya formulada., los valores de M 2 4 que debemos reem· 

pinzar en la fórmula (2) serán: 

peso muerto: 
2 

x 43.200.llÜ0= 2 1.600.000 k. cm!' . 

sobrecarga rorlante: x 2.90 U.UOO = 4 1.450.000 )) 
2 

viento (ac. vertical ) : ~ x 5.184.000 = ~.!)9;¿.ooo » 

3. CÁLCULO DE M2 1 . - ct) P eso ?n1.terto.-El momento conespondiente vale, obser: 

vando que el peso muerto es igual a lf) kjcm. c., qne la !m~ del puente es de 4.800 cms. 

i que el punto en que se toma el momento dista 2.100 cms. del apoyo: 

1;) X <!400 x 210U- ~ X 1;) X :n00=42.!'l25.000 k. cms. 

b) SolYreca1·ga ?'odur~te.- El depurado de h v1ga móvil nos da pm a el momento 
máximo en el nudo de que se Lrat.a: 

8 1.900000 k. cms. 

e) Viento.-Cuando el t ren cubre todo el puente, el momento que buscamos vale: 

1 . - 2 

I,SO x ;¿400 x 2 1 OU- 2 x l ,80 x 2100=5. 103.000 k. cm~. 

d) Resúmen.- En resúmen, tenemos c•>mo valores del momento en el nudo 21 

para las diversa.s acciones solici tautes: 

peso muerto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 42.525.000 k. cms. 

sobrecarga rodante .... .. ....... SJ.900.000 )) 

viento (ac. r ertical) . .. ...... . ... 5.103.000 » 

Como ántes, el momento que tomamos para el viento es algo exajerado. 
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En vista de estas cifras, los valores de M 2 1 que debemos reem plazar en la fórmula 

(J) serán: 

peso muerto: 
1 

2 X 4:¿.525.000=21.:¿62.500 k. eros. 

1 
sobrecarga rodante: 2 x 8U IOO.U00= 40.9fl0.000 » 

viento (~c. vertical ):{- x 5.1 03.000= :¿.5!H 500 » 

4. TASAS DE T HABAJO. ct_- Cabeza supe'riO?·. - Tenemos la fórmula 

De donde: 

JJ21 =t w h 

M21 
t=-­

w h 

( 1 ). 

Vnm<•S a proceder por comprobacion, calculando la tension t parn un11 seccion w 

.fijada a priori. Como la cabeza superio•· se compone de cuatro piezas de 15 x 32,5 cms. 

Tendremos: 

peso muerto: 

w=:¿ X 15 x 3:¿,5=975 cm ~ 

h= 600 cms. 

~ 1 262.500 -2 

= 975 x 1500 = 36,35 kfcm . 

.tO. 950. OtJO 
sobrecarga rodante: t = 975 x tiOU = 70,00 » 

( 

o 1) 2.551.500 
viento ac. vert1ca : t = ----- = 4,3ü » 

975 X 600 

b) Cabeza infe?'Í<n'. - Se compone de cuatro piezas de 15 x 4:¿,5, pero hui que d(:S· 

contar en una Je ellas t res agujeros para pernos de 3,2 cms. de diámetro. En la fór­
mula (2): 

' M ! , t =-.-,­
w rL 

1 - 2 
w' = 2 (4x l l'l x42,5-3 x3,2x 15)=1203 cm. 

h = 600 croa. 
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Tendremos 

peso muerto: t,' = 21.600.00_Q_ = 29 92 k/ • 
1:¿0;5 X 6UU ' cm 

sobrecarga rodante: 

vienLo (ac. vertical) t.= 2.!'í92.000 = 3 59 
1203 X 6UU ,. 

Pero esta cabez:\ se encuentra solicitada localmente por la flexion secundaria debi­

da al travesaño entre nudos. No nos ocuparemos del trabajo por cizalle, debido a este 

mismo Lravc año, porque queda asegnmdo a priori. 

Al hacer el cálculo del tmvesaiÍo, hemos visto c¡ne las reacciones máximas que tras­

miten las cabezas inferiores de las vigas valen: 

peso muerto: 
a Jo que debemos agregar el peso propio de nn trozo 

de cabeza de 3,00 m. de largo: 

~obrecarga rodante: 

viento (nc. vertical): 

719,41 } 

7i!'í,59 
1.495,00 k. 

11.400,00 ) 

27u,uo ) 

Observnndo que la cabeza inferior puede consideral\~e como una pieza sobre varios 

apoyos i, por consiguiente, parcialmente empotrada en su~ estremos, creemos lójico ava­

luar el momento máximo tomando en cuenta esta circunstancia. 

En vista de que la solicitacion de que nos ocupamos se aeerca mas al empotramien­

to que al apoyo, i refiriéndonos n. las considcmciones formuladas al hacer el cálculo del 

trn.vesnfío, creemos prudente reducir en un 40 "/o el momento máximo que conesponde­

ria al caso de una. pieza apoyada, lo que se obtendrá multiplicando esos momentos por 

:. Se tendrá así para cada una de las fuerzas solicitantes: 

3 
1495 X 300= 67.275 k. cm. peso muerto: 

f) X 4 X 

sobrecarga rodante: 
3 

X 11 400 X 300=513.000 5 X 4 

viento ( ac. vertical): 
3 1 

270 X 300= 12.150 
5 

X -.¡- X 

Como el módulo de flexion de la cabeza inferior vale 

-· 
60 x642,fl =18.062~ 

las fatigas máximas por estension serán: 
4 FKIIRE RO 

) 

» 
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peso muerto: 

sobrecarga rodnnte: 

vien to (o.c. vercic:1.l ): 

RAUI. <'LA ltO SOLAR 

6~ 2~5 - · 
~ ~:o~~ = 3,72 k/ cm. 

:"> 13.00_Q_ =28 40 )) 
l . OG~ ' 

1 ;¿, ) :)O = O (1 ¡ » 
J ~j, 1Hi2 ' 

Agregando este Lrabajo su plemen tario al que sufre la cabeza como parte de las vigas 
principales, tendremos pam las fatigas tnáximas por estension: 

peso muerto: 
sobrecarga rodaute: 
vien to (ac. vertical): 

~8,-.!G + 3,i2=3l ,n 
!i4,1 +2 ,40= 2,58 

a.~n + o,Bi = .t,ofi 

-· k/ cm. 
(( 

» 

e) Res,~rnen. - En el cuadro sigui en te, hemos colocado las tasas de trabajo máximas 

correspond ientes a las cabezas de las vigas principales. 

ESlo' Ul( lt7.0S 

Peso muerto i sobre carga rodante .. ...... .... . 
Viento (ac. vertical) ..... . . ... .. ... ... .. ..... . .. 

'fOTA LES ...... ..... . , . ......... .... . .. . 

§ IV. Cálculo del enreje.do 

- · 'rRAIIA.JO f.N K/ C)! -----
CAU!>7. .1 SU P. 

106,35 
4,36 

Jl O,il 

119,46 

4,26 

] 23,72 

l. ÜBSERVACION.-EI enrejado, es decir los montantes i diagonales, está. destinado 
a resistir a los esfuerzos de corte que corresponden a las di versas acciones solicitantes. 

En concecuencia, debemos c~lcular el esfuerzo de corte máximo en cada nudo. 

2. ÜÁLCULO DE LOS F.Sf'UERZOS DE CORTF. M,\X DI08 EN LOS NUDOS. - a) Peso rnue?·­
to.-Hemos visto que el peso muerto es nnn sobrecarga uniforme de 750 k. por metro 

corrido de enrejado simple. Esto. carga ohm parLe por nccion directa i parte por accion 

indirecto; pero, para no eompl icar el cálenlo, admitiremos r¡ue toda ella obra por nccion 

indirecta. 

En el depurado correspondiente hemos Lrazado la envolvente de los esfuerzos de 

cor te. 
b) Sobreca1·ga rodante.-Hemos construido In envolvente de los esfuerzos de corte 

máximos para la sobrecarga rodante; ella aparece dibujada en el tercero de los depumdos 

adjuntos. 
Naturalmente hemos tomado para. cada rueda la mitad de su peso efectivo, para 

aplicarlo al cálculo de cada uno de los enrejados simples. 

e ) Viento.-La accion vertical del viento equivale tambien a una sobrecarga 

móvil uniformemente repartida, que obra por accion indirecta i c¡ue vale pa1·a cada enre· 

jndo simple 
1~0 = 90 k/m. c. 



PUENTES P HOVISORIOS l'ARA FERUOCAIUU LES DE TUOCHA ANCHA 75 

La envolvente de los esfuerzos de corte debida. a esta accion aparece dibujada en el 

quin to de los depurados que seacompafían. 
d) Resúmen.-Hemos const ruido la envolven te de los esfuerzos de corte máximos 

que se desarrollan en los nudos de ambos enrejados elementales bajo la ar.cion simultánea 
del peso muerto i de la sobrecarga rodante, i hemos fijado así los paños en que las dia­

gonales deben cruzarse. Por lo demas, en este depurado i en el que se refi ere a la aeeion 
vert ical del viento podemos medi1· los esfuerzos que obmn sobre los montantes i diagona­

es i formar con ellos el cuadro que sigue: 

Esfuerzos 

1 StJlicitantes 

o o! 
"f ~ ~ 
Q) dl""' 
==' t) 1:1 S Q) ce 

lo. '"O 
o ..0 o 
"' o ... 
t) "' 
~ 

"""" 
~ 

o ·;; ..., ... 
¡::) Q) 
Q) > 

· ~ ¡::) 
:> o ·o 

t) 
o! --

II!Jt ' IJEKZOS liS J..l8 ll.tKK API 

ENREJADO N.o 1 1 E NRKJADO N.o 2 

-- 1 
Montantts D iagonales 

1 
Montantes 

1 
Diagonales 

n¡, 4:).333 
• 1 

33.667 1 ?n 
1 2 22.333 m a 
m . ll.6G7 

m 1.783 
1 

1.342 ¡ m':! 
?na 942 

1 ?1~ ~ !ilO 

d 
1 

2 

l3 
• 

d 
d 
e 
d 6 

l 

l2 
3 

d 
d 
e 
d 
(i 

( 

l6 

73. 167 1 p..l 
5:'5.833 1'- z 
39.667 P.. s 
24.167 ¡J. ¿ 

9.833 

2.900 
1 P. , 

2.190 P..z 
1.620 ¡.¡.. 3 
1.083 ¡J.¿ 

683 

1 

51.500 01 1 :)7.833 
39. 167 02 (i4.667 
28.000 O a 47.833 
17.0UO o. 31.667 

0 6 15.833 
o e 3.667 

1 

2.050 Jl ;¿,300 
1.5:)8 Oz 2.520 
}.142 o a 1.89U 

i!it) 
1 
o. 1.390 

1 

OG 866 
Jo f)00 

1 

2. 'f ASAS DE T UA l3 AJO.- Valiéndonos de los datos consignados en el cuadro anten or 
i partiendo de las secciones tmn!;versales asignadas a las d istintas piesas de los enreja­

dos, podemos deducir las tasas de t rabaj o correspondientes. 
Para. hacer esta dcrluccion debemos observar que se puede considerar que los tiran­

tes de fi en ro, montantes de los enrej ados, no presentarán para resistir a la t raccion otra 

seccion que la de su núcleo. Por este motivo hemos fij ado en cada caso el diámetro del 
núcleo al lado del del pt:rno. 

En cnanto a las diagonales ellas son piezas cargadas de punta, lo que permite contar 

con la totalidad de su seccion para. resistir a los esfuerzos que las com pri men. 

Los rcsyltndos de estos cálculos los hemos consignado en los cuadros que siguen: 
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ENBEJ .A. DO NÚ:M:. 1 

1 MONTANTES DIAOONALES 

Ul 
Q) 

" "' 1] :.. .25 " "' " o Diámetro en 8 S .!ti ~ ·¡:: "' .. 8 
S "' ~ d .. "' Q) .... e o ~ ~ :;; ., o M 

>< Esfuerzo m. m. d ,.!( 2 eD .::! .!<! 
' Q) 

., «': .. e e ;a 'O d 

' Ul o r,n':t ., 
.!1 " 

., 
o ., .~e w "' . solici tante o "' ~ cr: 

.~ .., o ·e; ~ S -e :.. •:l "' S ·~ 
Q) "' ., "' .. 
z en k. 

., o e 'O .3 o ., 
'O .J:J 

"' ~ -.; - d e! "' 'O d -"' .. 
Ul d (.) :.;;~ .... "' ·.;:; Q.) 

.... o ,5 ... 
1 ri:l e! ·= 'O ... .. .... e ·= ., ... ... ·= "' :;; d d "O "' 'O e 'O o o d .. o -.; -.; ·¡:¡ "' ..... = "' 'O "' '8 ~ "' "' ·e; "' 'O ., 

"' ~ "' "' "' m ., E-< r.1 "' E-< ----- - - .!/)_ .!!L._ --
, Peso muerto m 1 4!l.333 57,1 5 4 \J ,02 L.8~!) ;).655 8 .02 d, i3. 1f3itx 15 x:i5 1 Of>U 6!) 1 (i f< 
i y sobrecarga m .. 33.667 :)() 2 43,4311 470 4.437 7,5ü d ~ f'>f> . 33~x l bx2:1 7[)0 74 ,-1--1 

rorlante m~ 22.333 41 ,27 3f>2 n;s:¿.n3476 1 d a9 66- '> r r • ·•r i5,fl;, :¡ 

1 

. · 1 ~ X :J X , ~ :)~:) 

m, 11.667 31,75 26,02 568 1 704 6, '5 d 4 :l4.167 :2 X 15 X Jf¡ 450 53.11 
d 5 9.8:33 ~X 15 1'. !;"¡ 450 2 1 ,i-fl 

d, 2.900 2 X 15 X 35 L 050 2 ,'ili 
ml 1.783 :)7, 15 HJ,02 l.885 5.655 0,31 d 2 2 l iJO 2 X 15 X <! f. 7001 .,o: 

Viento m2 1.342 ;)0,82 43,43 1.479 4.437 0,3011d ,¡ 1.620 2x 1 5x 1 i~ 525 3,0!! 
~ac. vertical) 111 3 94~ 41,2 7 35,28 978 2 .93-1- 0,32 .d. 1.0 3 2x 15x 1f> 450 2,41 

m, 6 10 31,75 26,9~ 568 1.70-1- o 3611d. 6 3 2x l 5x l5 4501 1 ,5;! 
) 11 "¡ 

ENBEJ .A DO NÚ:M:. 2 

1 Peso muerto 01.500 63,50 5f>,:37 2.410 7.!¿30 7, 12 o, f> 7.833 :! X 15 X 35 1 55,0 ' ~) 1.0!)0 
y sobrecarga ¡.¡. ~ 3\J. l 67 :)7,1 5 40,02 1.885 5.655 6,93 o" 64.667 2x 15x27/ > 25 7 ,63 

1 rodante J.l. s :¿g_oou
1

4 7,62 40,38 1.282r " 7,:¿8 Os 47.833 2 X 15 X ;¿z,5 675 70,86 
¡.¡.~ 17.000 38,10 32 ,68 lj40 2.420 7,03 o~ 3 1.667 2x l 5x l 5 4.50 70,3:1 

1 

0:; 16. 33 2x 15x l 5 450 37,40 

1 
OG 3.f3()i 2 X 15 X 15 4fl0 8,1 ;) 

1 
J.l.¡ 2.050 63/>0 55,37 2.4 10 1 .• 30 0,281 01 2.300 2 X 15 X 35 1.0:)0 2,1 \J 

Viento J.l. 2 1.558 57,1 5 49,02 l.88f> 5.655 O,:¿¡ Oz 2.52U 2 X 15 X 2 7,5 25 3,0!') 
( ac. vertical) J.l. 3 1.142 47,62 W,38 1 .~82 3.84fl 0,29 Os l. 90 2 X 15 X 22,5 6i5 2 , u 

fJ., 758 38,10 :12,68 840 2.420 0,3 1 04 1.390 2x l5x l 5 450 3,0!) 

1 1 
Os 866 2x l 7x l 5 

1 

450 1,93 ; 
&6 500 ~x15x15 450 1,11 

1 
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CAPÍ1'ULO 111 

CÁLCULO DEL CONTHAVIENTO SUPERIOR 

§ I . Esfuerzos aolloitantes. 

l. DESCIHPCION.-El contraviento superior es una viga horizontal, sistema H owe 

senci llo. Se compone de 16 paños, 15 de 3,00 m. de la rgo i l de 4,00 m , d isposicion qu e 

hemos llebido emplear u causa de las dificul tades de construccion que impiden el empleo 

de una viga simétrica. 

Las cabezas de las vigas p rincipales hacen de cabezas del contravien to; los montan· 

tes son tirantes de fierro apenmdos a aquellas i las diagonales piezas de madera. 

2. EsFUERZOS SOLICITANTES. - El único esfuerzo f!Ue solicita al contra viento supe­

rior es la accion del viento sobre las vigas. En consecuencia la solicitacion mas desfavo­

rable corresponderá ni caso del puente libre. 

H emos visto que en tónces la t\ccion del viento es igual a : 

sobre las vigas. . . . . . . . . . . . . . . . . 80 kf m. c. 
)) los t ravesaño, . ..... ... . .. . 30 )) 

Este último esfuerzo se trasmi t irá 111 tegramenLe al cont,raviento infer ior. 

La presion del vien to sobre las vigas se dist riLuirá entre los dos contrnvien tos, e l 

superior i el inferior. La c irc un:-~tancia de ser la:-~ cabezns inferi ores de las vigas principales 

0,10 m. mas altas q ue las superiores no perllliLiria rigurosamente con!'itle rar que d icha 

accion se divide por mitad ent re ámba~; ~ in en1bargn, vamos a prescindir de e.sta ob>'er­
vacion, cuya peq ueña impor tancia la hace despreciable. 

Admitiremos, pues, que la accion del viento sobre las vigas se tra ·mi te por mi tnd a 

ambos contravien tos, hipótesis que tenemos derecho a hacer por cuan to los bmzos estre­

mos dan fijeza suficiente a Jos nudos conespondien tes del contra viento superior. 

'Segun esto, e l contra viento en cuestion estará sol icitado por un carga fija, uniforme­

mente repartida de 

808 T = 404 kfm. c. 

§ II. Cálculo do las ca.beza.a 

l. ÜBSEIWACION.-EI esquema de la viga que hace de contt·aviento superior es 

e l que presen ta la fig. 14. . 

Podemos obset·var, en vista de que las cabezas son de seccion constante, que su 

cálculo se hat'á por la fó rmula 

Se ve por esto q ue el único momento que nos interesa es el momento máximo en e l 

medio del tramo. 
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2. CALCULO DE MA.-Tratándose de una carga uniformemente repartida, el mo­
mento máximo en el medio vale: 

1 - -· S x 4,04 x 41! 00 = 12.125.050 k.cms. 

3. TASA DE TRABAJO.·- Las cabezas son formadas por cuatro piezas de 15 x 32,5 cm 
cuyos ejes distan e.ntre si de 507 cms.: 

w = 4 X 15 X 32,5 = 1.950 

h= 507 

De lu. fórmula anterior sacamos: 

t= MA 
wh 

t = 12.125.050 =JZ ZI! k e 
1.950 x 51J7 ' v ¡cm. 

§ III. Cálculo del enrejado 

l. CÁLCULO DE LOS ESFUJW7.0 DE COHTE MÁXIl\lOS E:-< LOS NUDOS.- Como el ltnico 
esfuerzo solicitante es la P!'esion debida al viento, ele 404 k/rn. c. de viga, nos bastará 
construir el depurado eorresponcliente para tener· esos esfu erzos. 

De allí sacamos el cuadro qu e sig ne: 

·-- , 

E SFUERZOS SOBRE LáS BARRAS, EN K 
ESF I"ERZOS 

ES Tf: H! O RP. S· I 

1 
Montantes Diagouales Monta ntes Diagouales 

7000 11 900 30;)0 5000 .. 
"" e.o 

6700 9300 1800 ... 3500 o" c:l .. <.) 

¡:: <1) 

QJ .á 5500 7800 üOO 2100 ¡;: o 
'Jl 

¡:: 
42i'JO 6~ f l0 o 750 - ~ 

2. TASAS DE TRABAJO.-En el cuadro sig uiente hemos colocado al lado de cad9. 
barra el esfu erzo que la solicita i la tasa de t rabaj o correspondiente. 
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§ IV. Cálculo de loa brazos eatremoa 

1. D ESCHIPCION.-EI contraviento supen or lleva en sus estremidades brazos de ma· 

dera destihados a fijarlas. 

En cada estremo i por cada lado del cont raviento, se han dispuesto cuatro bra­

zos, cada dos de los cuales se unen a uno de los montantes i de los trave:~años de estre· 

midad. 
Las piezas que forman esos brazos tienen una escuadría de 

35x H> cms. 

2. EsFUERZOS SOLICITANTES. - En e l peor de los casos, el esfuerzo trasmitido a uno 

de los brazos estremos será ig ual a la reaccion del contraviento superior. 

Ese esfue rzo horizontal de 10.100 k. de in tensidad se repartirá por cuartas partes 

entre cada una de las piezas que forman el brazo. 

Para una de esa.'! piezas, el depurado de la fig. 15 nos indica q ue la accion que 

sobre ella ejerce dicho esfuerzo horizontal, en el sentido de su ej e, vale: 

27.700 
4 = 6.925 k. 
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esperimentundo al mismo tiempo el montante una compresion de: 

2fi .~OO = 12.900 k. 

3. TASAS DE TRABAJo. - En vista de los esfuerzos solicitantes tendremos como tasa 

de trabajo para los brazos estremos. 

6.92:) 3 1 2 

15
x

35
= 1 ,19kcm. 

En cuanto a ·los montantes estremos t rabajan a una tasa ínfima. 
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